



ПРАВДА ВОСТОКА

Газета
издается
с апреля
1917 года

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 6 (18283) Суббота, 8 января 1977 года Цена 2 коп.

ПИСЬМО ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

КОЛХОЗНИКАМ, РАБОЧИМ СОВХОЗОВ, МЕХАНИЗАТОРАМ, УЧЕНЫМ, СПЕЦИАЛИСТАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА, РАБОТНИКАМ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ПОСТАВЛЯЮЩЕЙ СЕЛУ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА, ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Дорогие товарищи! Закончился 1976 год — первый год нашей работы по выполнению решений XXV съезда партии. Он ознаменован дальнейшими успехами в развитии всех отраслей экономики страны, отмечен многими патристическими начинаниями, огромным размахом социалистического соревнования. Его по праву можно назвать годом самостоверженного и вдохновенного труда советских людей, настойчивой их борьбы за повышение эффективности производства и качества работы, годом дальнейшего укрепления мощи государства и процветания нашей Родины.

В сельском хозяйстве — этой жизненно важной отрасли нашей экономики — истекший год был годом напряженной работы по преодолению последствий жесточайшей засухи 1975 года. Немало тревог было за судьбу урожая. Но труженники села не падали духом, делали все, чтобы справиться с капризами погоды. Большую помощь им оказали наш рабочий класс, жители городов и промышленных центров, студенческая молодежь, воины Советской Армии. Неутомимыми организаторами борьбы за урожай были партийные, советские, комсомольские и профсоюзные работники.

Усилия партии и народа увенчались успехами. Крупная победа одержана на ударном участке — зерновом производстве. В стране собрано 224 миллиона тонн зерна, объем государственных закупок составил свыше 92 миллионов тонн. Превзойден уровень рекордного 1973 года. В общенародное дело обеспечения страны хлебом внесли достойный вклад трудящиеся всех союзных республик. Выращен хороший урожай хлопка и ряда других культур. Увеличилось производство грубых и сочных кормов для животноводства.

Итоги минувшего сельскохозяйственного года радуют, старт новой пятилетки взят хороший. Это — результат последовательного осуществления аграрной политики, которая полностью отвечает интересам нашего общества. Это — результат того, что решения XXV съезда, его идеи живут в повседневных делах коммунистов, всех трудящихся.

Центральный Комитет КПСС вместе с тем считает, что достигнутые успехи не дают оснований для самоуспокоенности. Несмотря на огромные усилия, в ряде мест не удалось полностью преодолеть влияние погодных невзгод, и конечные результаты в сельскохозяйственном производстве оказались ниже, чем намечались планами и обязательствами.

Особенно большие трудности из-за недобора кормов в 1975 году были в животноводстве. Работники животноводческих ферм делали все возможное, чтобы выйти из создавшегося положения с наименьшими потерями. Однако необходимый уровень производства достигнут не был.

Претворение в жизнь намеченных XXV съездом КПСС крупных мер по дальнейшему повышению благосостояния советского народа требует, чтобы сельское хозяйство развивалось более быстрыми темпами. В 1977 году перед колхозами и совхозами стоят новые, более ответственные задачи, объем продукции земледелия и животноводства предстоит значительно увеличить. При этом нельзя забывать, что погода опять может оказаться неблагоприятной и надо заблаговременно быть готовыми к любым неожиданностям.

Следуя установившейся доброй традиции советоваться с партией, с народом по важнейшим общегосударственным вопросам, Центральный Комитет КПСС решил обратиться с настоящей письмом, чтобы совместно обсудить неотложные задачи, найти наиболее эффективные пути их решения, полнее мобилизовать внутренние резервы, лучше использовать огромные ресурсы, выделяемые сельскому хозяйству государством.

Готовясь к предстоящему сельскохозяйственному году, на первое место надо поставить заботу о дальнейшем развитии зернового производства. Работу на этом ударном участке ни в коем случае нельзя ослаблять. Надо еще шире развернуть борьбу за лучшее использование резервов, повышение урожайности, за рост валовых сборов и улучшение качества зерна, увеличение продажи его государству. Эти вопросы должны постоянно находиться в центре внимания каждой партийной организации каждого колхоза, совхоза, каждого земледельца.

Центральный Комитет считает, что в успешном решении задач 1977 года особое место сейчас занимают два неотложных направления нашей работы: подготовка к весеннему севу и проведение зимовки скота.

Труженники сельского хозяйства хорошо знают, какое огромное значение в борьбе за урожай имеет всесторонняя и тщательная подготовка к весенним полевым работам. Здесь все важно, здесь нет мелочей. Прежде всего это массовое обучение кадров, подготовка семян, накопление влаги, забота о сохранении озимых посевов, завоз минеральных и заготовка органических удобрений, обеспечение полной готовности техники, осуществление всех других мер, которые работают на урожай.

Семя для весеннего сева в целом по стране заготовлено в достатке. Однако в некоторых районах в связи с ненастной погодой в период уборки урожая семена засыпаны с повышенной влажностью, что создает опасность снижения их посевных качеств и даже порчи. Поэтому должен быть установлен строгий

контроль за сохранностью семян, своевременно проведена проверка их качества в лабораториях, доведение до высоких показателей кондиций. Народная мудрость гласит, что урожай — это хлеб сегодняшних, а семя — хлеб завтрашних. Долг специалистов колхозов, совхозов, сельскохозяйственных органов, хлебоприемных предприятий состоит в том, чтобы на весенний сев 1977 года каждое хозяйство имело высококлассные семена всех культур соответствующих сортов с учетом резервного запаса.

Большая работа должна быть проведена по накоплению и сохранению влаги в почве. Этот вопрос для многих районов страны имеет первостепенное значение. Борьба за влагу — это борьба за урожай. Надо активнее проводить снегозадержание на полях, сделать все для предотвращения стока талых и дождевых вод, пополнить запасы влаги всеми доступными средствами.

Необходимо принять все меры к успешному выполнению заданий по мелиорации в 1977 году, ввести как можно больше мелиорированных площадей под посевы этого года. Очень важно заблаговременно осуществлять все подготовительные работы, обеспечивающие улучшение использования орошаемых и осушенных земель, повышение урожайности, достижение высокой отдачи от каждого гектара обновленной земли.

Особое внимание хлеборобов требует озимое поле. От сохранности и состояния озимых во многом будет зависеть размер валового сбора зерна. В отдельные годы из-за гибели озимых сельскому хозяйству наносился большой ущерб. Вот почему сохранение каждого гектара посева, своевременное и тщательное выполнение на озимом поле всего комплекса агротехнических работ по обеспечению высокого урожая — это сейчас одна из главных забот в борьбе за будущий большой хлеб.

В колхозах и совхозах в настоящее время ведется разработка производственных планов на 1977 год. Очень важно предусмотреть в них дальнейшее совершенствование структуры посевных площадей. В последние годы многие хозяйства в этом направлении провели определенную работу, что дало возможность заметно увеличить зерновой клин. Это была правильная и своевременная мера. Задача состоит в том, чтобы площади под зерновыми и далее расширяться.

Не все резервы еще использованы в совершенствовании структуры самого зернового поля. Не ослабляя внимания к производству продовольственного зерна, целесообразно во многих колхозах и совхозах предусмотреть расширение посевов фуражных культур — ячменя, овса, сорго, зернобобовых, а в южных районах такой высокоурожайной культуры, как кукуруза.

Необходимо уже в 1977 году резко увеличить валовые сборы и обеспечить безусловное выполнение заданий по продаже государству гречихи и проса. Для этих ценных культур отвести хорошие земли, выделить в достатке удобрения и другие средства повышения урожайности. Новый крупный шаг вперед предстоит сделать нашим рисоводам.

По мере улучшения благосостояния советских людей неуклонно повышается спрос на продукты питания и товары народного потребления широкого ассортимента и высокого качества. Поэтому партия, выдвигая задачу увеличения производства зерна, придает большое значение каждой культуре, неуклонному росту производства всех продуктов земледелия. Дальнейшего усиления внимания требует возделывание сахарной свеклы. Необходимо сделать крутой поворот в производстве подсолнечника, сои, других масличных культур.

Ответственные задачи стоят перед картофелеводами и овощеводами. Надо не только повысить урожайность и увеличить сборы картофеля и овощей, но и значительно улучшить их качество. Следует полностью использовать имеющиеся возможности для дальнейшего наращивания производства хлопка, льна, фруктов, винограда, чая.

Руководителям и специалистам колхозов и совхозов предстоит, исходя из конкретных условий, глубоко проанализировать положение дел по каждой культуре и в ходе подготовки к весенним полевым работам осуществлять меры, способствующие значительному увеличению валовых сборов продукции.

Самое пристальное рассмотрение требуют вопросы производства кормов. Колхозам и совхозам следует так организовать работу, чтобы обеспечить в нынешнем году значительный рост урожайности силосных культур, многолетних и однолетних трав, кормовых корнеплодов, повысить продуктивность естественных кормовых угодий. Каждое хозяйство, каждая ферма должны иметь в достатке полноценные корма и необходимые их страховые запасы.

В 1977 году сельское хозяйство получит значительное количество минеральных удобрений. К сожалению, у нас еще не изжиты факты больших потерь удобрений вследствие нарушения правил их отгрузки заводам, при перевозках и хранении. Крупным резервом повышения плодородия почв являются органические удобрения. Однако некоторые руководители хозяйств ослабили внимание к их накоплению и внесению, ориентируясь на

бригаде, на ферме, в хозяйстве». — подчеркнул Леонид Ильич.

Мы целиком и полностью берем эти слова на вооружение. В нашем племяххозе-техникуме имеются все возможности для значительного роста производства животноводческой продукции. В этом году хозяйство имеет хороший запас кормов. План заготовки сена в минувшем году выполнен на 133 процента, сенажа — на 281, силоса — на 115, концентрированных кормов — на 140, травяной муки — на 100 процентов. И мы будем использовать их с максимальной эффективностью.

На всех фермах бесперебойно действуют кормоцехи, практикуется «облагораживание» грубых кормов, приготовление полноценных кормосмесей и гранул.

Делом отвечая на решение октябрьского Пленума

увеличение поставок минеральных туков. Борьба за высокоэффективное использование минеральных и органических удобрений должна быть предметом постоянной заботы колхозов и совхозов, сельскохозяйственных органов, объединений «Сельхозтехники», предприятий химической промышленности, транспортных организаций.

Поставленная XXV съездом партии задача роста эффективности и качества в сельском хозяйстве непосредственно связана с осуществлением мер по дальнейшему повышению культуры земледелия. В подготовке к весеннему севу это необходимо постоянно учитывать.

Культура земледелия, как известно, — очень широкое и емкое понятие. Это — и наведение строжайшего порядка на земле, это — хорошие семена и тщательный уход за посевами, рациональное использование удобрений, высококачественная обработка почвы и высокопроизводительное использование техники, это — выполнение всех полевых работ в сжатые сроки. Словом, все то, что в конечном счете воплощает в себе полновесный урожай.

Центральный Комитет КПСС считает, что сейчас, когда закладываются основы будущего урожая, партийные организации, руководители хозяйств, агрономы обязаны отнестись с особым вниманием к проведению всех мероприятий, обеспечивающих подъем культуры земледелия, как главного условия роста эффективности производства. Повысить культуру земледелия — это значит дополнительно получить большее количество продукции зерно-кормового хозяйства.

В нынешнем году объемы весенних полевых работ значительно возрастает. Из-за раннего наступления зимы в ряде районов страны остались невыполненными планы заблевой обработки почвы. Поэтому проведение весенних полевых работ потребует большого напряжения. Руководители, специалисты хозяйств должны все тщательно взвесить, с расчетом на худшие условия весны, учесть имеющиеся резервы с тем, чтобы в короткую весеннюю пору организовать наиболее производительный труд, не допустить ни одного часа потерь.

Успех весеннего сева во многом будет зависеть от своевременной и надежной подготовки техники. В печати было опубликовано письмо бакирских, черниговских и ивановских механизаторов, которые обратились с призывом ко всем механизаторам страны досрочно и с высоким качеством подготовить к полевым работам всю имеющуюся в хозяйствах технику. Этот призыв повсеместно нашел широкую поддержку. Инициаторы соревнования успешно выполняли принятые обязательства. На линейку готовности уже поставлены все почвообрабатывающие и посевные машины, с опережением установленных сроков ведется ремонт тракторов.

Надо сделать так, чтобы в каждой республике, крае, области, в каждом колхозе и совхозе, в отделе и бригаде, на предприятии «Сельхозтехники» были разработаны календарные графики подготовки машин к весеннему севу, обеспечены высокие темпы ремонтных работ. Особое внимание должно быть обращено на качество. Лучше дважды, трижды проверить каждую машину сейчас, когда еще есть время, чем потом распыляться простоями техники, упущенными сроками, потерями урожая.

Во всех колхозах и совхозах машинно-тракторные агрегаты должны действовать в две смены. В каждом хозяйстве нужно заранее подготовиться к обслуживанию машин на весеннем севе, создать обменный фонд узлов, агрегатов и запасных частей, привезти в готовность стационарные и передвижные пункты технического обслуживания, организовать звенья мастеров-наладчиков, диспетчерскую связь. Словом, сделать все, чтобы инженерная служба работала на севе, как хорошо отлаженный механизм.

Большую мобилизующую роль в успешном проведении полевых работ сыграет замечательное движение сельских механизаторов за достижение наивысшей производительности труда, за максимальное использование технических возможностей машин. Несомненно, что это прогрессивное движение развернется в 1977 году с еще большей силой.

Механизатор — центральная фигура современного сельского хозяйства. От его знаний и профессионального мастерства, опыта, от его отношения к делу в решающей степени зависят конечные результаты работы колхоза и совхоза. Обеспечение хозяйства механизаторскими кадрами для двухсменной работы приобретает в настоящее время первостепенное значение. Там, где механизаторов не хватает, надо организовать дополнительную их подготовку, использовать все формы и методы обучения — сельскую общеобразовательную среднюю школу, профессионально-технические училища, различные курсы.

Самого широкого распространения заслуживает опыт Ростовской партийной организации. По примеру ростовчан во всех областях, краях и республиках следует организовать массовый механизаторский субботник, чтобы как можно больше сельских жителей освоили профессию механизатора, умели управлять трактором, автомобилем, знали различную технику и машинную технику.

ЦК КПСС, на письмо товарища Л. И. Брежнева работникам животноводства Киевской области, животноводы нашего племяххоза-техникума «Чиназ» пересмотрели ранее намеченные обязательства и решили еще активнее изыскивать и приводить в действие внутренние резервы, добиться в 1977 году следующих показателей.

Надой молока на одну фуражную корову повысить на 50 килограммов и довести его до 4,650 килограммов. Ежедневный привес крупного рогатого скота повысить на 70 граммов с тем, чтобы он составил 620 граммов на голову. Себестоимость центнера молока снизить на 60 копеек, а центнера мяса — на 2 рубля, для чего уменьшить за счет рационального использования кормов расход кормовых единиц на производство центнера молока на 0,2, а на производство центнера мяса — на 0,7.

Валовое производство молока в результате этих мероприятий будет увеличено на 180 тонн, мяса — на 50 тонн.

Коллектив включает в социалистическое соревнование животноводов республику и прикладывает все силы, чтобы ознаменовать нынешний год — год шестидесятилетия Великой Октябрьской социалистической революции новыми трудовыми свершениями.

Н. ГУСАКОВ, директор совхоза; А. АБДУКАРИМОВ, секретарь партийного комитета; А. МАКАРИМОВ, председатель райкомхоза; А. УМИРОВ, секретарь комитета комсомола; С. КУРБАНОВ, управляющий фермой № 1; П. РАТУШНИК, бригадир; Н. ПИСЬМЕННАЯ, Т. ИКРАМОВА, М. ЮСУПОВА, доярки.

Коллектив Бухарского управленца буровых работ приступил к эксплуатационному бурению на новой перспективной газовой площадке Зеварды. Глубина скважин — свыше трех тысяч метров.

Бригады опытных мастеров бурения Х. Исрагилова и Б. Каримова, которым поручены работы на двух скважинах, обязались за счет повышения скорости проходки сократить сроки бурения на месяц.

Газовое месторождение Зеварды представляет для эксплуатационников особый интерес. Здесь отмечено высокое пластовое давление — до 500 атмосфер. В практике бурльщиков Западного Узбекистана работы на таком месторождении ведутся впервые.

Центральный Комитет КПСС считает, что особое внимание сейчас должно быть приковано к животноводству. Самая неотложная задача партийных, советских и хозяйственных органов, руководителей и специалистов хозяйств, всех колхозников и рабочих совхозов — обеспечить значительное увеличение производства мяса, молока и других животноводческих продуктов, улучшить снабжение ими населения городов и промышленных центров.

Решающую роль в этом сыграет организованное проведение зимовки скота. В этом году условия для ее проведения складываются более благоприятно. Кормов заготовлено больше, повысился уровень механизации на фермах, улучшилась обеспеченность скота современными помещениями, и что особенно важно, выросли квалифицированные кадры животноводов.

В зимний период первостепенное значение на фермах имеет рациональное использование кормовых ресурсов, организация переработки кормов, повышение питательной их ценности. Эта работа должна вестись повсеместно настойчиво и целенаправленно. Дело надо поставить так, чтобы в каждом хозяйстве кормовыми действовали четко и бесперебойно, чтобы каждый килограмм корма использовался только в подготовленном виде и давал наивысшую отдачу продукции.

Важной задачей является улучшение воспроизводства стада. В зимне-весенние месяцы поступает основное количество приплода молодняка. Обеспечение полной сохранности народившихся телат, поросят и ягнят — это основа не только для роста поголовья и производства продукции в текущем году, но и для динамичного развития отрасли в будущем. Крупным резервом дополнительного получения мяса является широкое внедрение интенсивных методов откорма и нагула скота, увеличение веса животных, реализуемых на убой. Уже в зимний период необходимо обеспечить значительное повышение удоя молока от каждой коровы, добиться устойчивого роста производства и закупки этой продукции.

Центральный Комитет КПСС считает, что работники животноводства имеют возможность в этом году ставить перед собой и решать более крупные задачи. Об этом наглядно свидетельствует опыт животноводов Киевской области, которые выступили с ценной инициативой добиться значительного повышения продуктивности молочного скота и привеса животных на откорме, перевыполнить планы и задания по продаже всех продуктов животноводства государству, а по закупкам молока в 1977 году выйти на уровень, предусмотренный пятилеткой на 1978 год. Этот патристический подвиг киевлян, одобренный ЦК КПСС, несомненно, найдет горячий отклик среди всех животноводов страны.

Товарищи! Наша Родина вступила в год своего большого юбилея — шестидесятилетия Великой Октябрьской социалистической революции. Труженники села, как и все советские люди, стремятся прийти к этой славному дате с новыми свершениями в коммунистическом строительстве.

Центральный Комитет КПСС считает, что партийные, профсоюзные и комсомольские организации, советские и сельскохозяйственные органы должны сделать все, чтобы обеспечить высокую организованность, четкий ритм работы на полях и фермах, не допустить в колхозном и совхозном производстве каких-либо перебоев, простоев, «пустых» дней. Каждый трудовой час должен быть отмечен конкретным вкладом в дело увеличения производства продукции земледелия и животноводства. Разработанные хозяйственные планы следует подкрепить разносторонней организаторской и политической работой, под особый контроль взять решающие участки колхозного и совхозного производства. Несомненно, что, как и прежде, в борьбе за высокий урожай, за новый подъем животноводства в текущем году сельские коммунисты и комсомольцы будут идти в первых рядах, показывая пример мастерства, высокопроизводительного труда, организованности и дисциплины.

Центральный Комитет КПСС призывает колхозников, рабочих совхозов, механизаторов, ученых, специалистов сельского хозяйства, работников промышленности, поставляющей село материально-технические средства, активно включиться в социалистическое соревнование за достижение в 1977 году высоких рубежей в сельском хозяйстве и выражает уверенность, что они впишут в юбилейном году новую, яркую страницу в развитие этой жизненно важной отрасли нашей экономики.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

СЛОВО ДЕЛОМ ОТЗЫВАЕТСЯ

НЕПЛОХО потрудились животноводы нашего племяххоза-техникума «Чиназ» в минувшем году. На заготовительные пункты доставлено 865 тонн сверхпланового молока и 108 тонн мяса. Надой на одну фуражную корову превысил плановые на 780 килограммов и составил 4,630 килограммов, среднесуточный привес крупного рогатого скота доведен до 580 граммов при плане 540. Производство молока на 100 гек-

таров сельскохозяйственных угодий достигло 2,303 центнеров, что является одним из самых высоких показателей в стране. Превзойдено плановое задание по снижению себестоимости продукции и повышению рентабельности хозяйства. Но останавливаться на достигнутом не в наших правилах.

Мы с большим вниманием изучили письмо товарища Леонида Ильича Брежнева работникам животноводства Киевской области, в котором

он подчеркнул важность организованного проведения зимовки скота, умелого использования кормов, роста продукции животноводства. «Успех придет только тогда, когда каждый килограмм корма будет использоваться с наибольшей отдачей, когда на ферме будет высокая организация производственного процесса, когда каждый животновод, на каком бы участке он ни работал, будет чувствовать свою высокую ответственность за состояние дел в

бригаде, на ферме, в хозяйстве». — подчеркнул Леонид Ильич.

Мы целиком и полностью берем эти слова на вооружение. В нашем племяххозе-техникуме имеются все возможности для значительного роста производства животноводческой продукции. В этом году хозяйство имеет хороший запас кормов. План заготовки сена в минувшем году выполнен на 133 процента, сенажа — на 281, силоса — на 115, концентрированных кормов — на 140, травяной муки — на 100 процентов. И мы будем использовать их с максимальной эффективностью.

На всех фермах бесперебойно действуют кормоцехи, практикуется «облагораживание» грубых кормов, приготовление полноценных кормосмесей и гранул. Делом отвечая на решение октябрьского Пленума

ЦК КПСС, на письмо товарища Л. И. Брежнева работникам животноводства Киевской области, животноводы нашего племяххоза-техникума «Чиназ» пересмотрели ранее намеченные обязательства и решили еще активнее изыскивать и приводить в действие внутренние резервы, добиться в 1977 году следующих показателей.

САНАТОРИЙ «УЗБЕКИСТАН» В СОЧИ

СОЧИ, 7 января. (ТАСС). В живописном уголке городка курорта сегодня состоялось торжественное открытие санатория «Узбекистан». В многоэтажном корпусе — одно- и двухместные палаты, киноконцертный зал.

Краснодарского крайкома КПСС С. Ф. Медунин и другие. На торжествах присутствовал Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Н. М. Матчанов.

НАГРАДЫ МНОГОДЕТНЫМ МАТЕРЯМ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 декабря 1976 года 613 многодетным матерям, проживающим в Узбекской ССР, родившим и воспитавшим десять и более детей,

присвоено почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР.

(УзТАГ).

ПУТЬ К ПОБЕДЕ

ДЕЛА И ПЛАНЫ РИСОВОДОВ КАРАКАЛПАКИИ

В ДЕЛБТЕ Аму-Дарья рис возделывают давно. Однако мощный толчок к увеличению его производства дали решения майского (1966 года) пленума ЦК КПСС. В материалах этого пленума Каракалпакская АССР упоминалась в числе краев и областей, призванных стать основными базами выращивания «жемчужного зерна» в стране.

В октябре 1966 года было создано в Каракалпакской АССР управление по ирригации и строительству совхозов «Каракалпаксовхозстрой». Это и положило начало строительству рисоводческих совхозов в крае.

Сосредоточение в одном специализированном управлении рисоводческих хозяйств дало ощутимые результаты. За десять лет посеянные площади возросли почти в три раза — до сорока тысяч гектаров, а валовой сбор — в 5,6 раза, почти вдвое поднялась и средняя урожайность — с 2,4 до 4,7 центнеров.

Управление «Каракалпаксовхозстрой» стремилось вести строительство рисовых систем в крупных масштабах. Сейчас в каждом совхозе 4,5—6 тысяч гектаров рисовых чеков. Почти все виды работ механизированы. За бригадой, как правило, закрепляется 350—500 гектаров.

Преимущество такой организации хорошо видно на опыте совхоза имени 50-летия ВЛКСМ Нукусского района. Бригада Героя Социалистического Труда Алексея Кана с каждого из 500 гектаров в течение ряда лет здесь собирает 60—65 центнеров риса.

По 70—75 центнеров получили коллективы, которыми руководят Герой Социалистического Труда Утегиз Бекниязов из совхоза имени Чапаева, Жаналык Азизов из совхоза «Раушан», Герой Социалистического Труда Серенбай Курбанбаев из совхоза «Алтынкуль» и другие.

Хозрасчетные подразделения убедительно доказали преимущество комплексной механизации, позволяющей выращивать рис с наименьшими затратами. В 1975 году в целом по управлению центнер риса обошелся в 21 рубль — на 3,2 рубля меньше плана.

Партия и правительство высоко оценили труд каракалпакских рисоводов. Четверым было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда, 680 человек награждены орденами и медалями Советского Союза.

Окрыленные успехами, достигнутыми в десятой пятилетке, рисоводы управления «Каракалпаксовхозстрой» уверенно вступили в первый год десятой пятилетки. В 1976 году они произвели бо-

МЫ ПОМНИМ, какими сложными для сельскохозяйственного производства оказались 1974—1975 годы. Тогда мелиораторы Узбекистана противопоставили напорам природы высокую организованность, мастерство. За эти годы объем работ по борьбе с маловодьем, выполненных организациями Министерства мелиорации и водного хозяйства Узбекской ССР, составил около 200 миллионов рублей. Забронировано более двух тысяч оросительных каналов, пробурено две тысячи скважин, построен ряд крупных насосных станций, каналов по переброске воды из полноводных источников в маловодные. Только в 1975 году эти мероприятия позволили получить дополнительно около 300 кубометров воды в секунду. Проведенные работы во многом способствовали получению республикой высоких урожаев.

В новой пятилетке вопросам экономного расходования воды будет уделено самое пристальное внимание. Впервые в Советском Союзе наше министерство в большом масштабе переводит эксплуатацию водных систем на индустриальную основу, внедряет автоматизированные системы управления, средства автоматизации и телемеханики для учета оросительных систем на 250 тысячах гектаров, обводит 1,5 миллиона гектаров пастбищ и реконструирует водохозяйственные сооружения на ранее обводненных пастбищах на 3 миллиона гектаров.

Все работы по освоению земель предполагается вести только комплексно. Создавая материально-техническую базу, следует одновременно вести строительство жилья, других объектов культурно-бытового назначения. Тут очень полезен опыт Главсредизовхозстрой, комплексно осваивающего новые земли.

Предусматривается оросить и освоить 462 тысячи гектаров новых земель, мелиоративно улучшить 500 тысяч гектаров, капитально сланировать 300 тысяч гектаров старопахотных земель, осуществить переустройство действующих оросительных систем на 250 тысячах гектаров, обвести 1,5 миллиона гектаров пастбищ и реконструировать водохозяйственные сооружения на ранее обводненных пастбищах на 3 миллиона гектаров.

В десятой пятилетке капитальные вложения в ирригационно-мелиоративные мероприятия и комплексное освоение земель в республике составят 5,7 миллиарда рублей. Важно рационально и экономно расходовать эти громадные средства.

Предусматривается оросить и освоить 462 тысячи гектаров новых земель, мелиоративно улучшить 500 тысяч гектаров, капитально сланировать 300 тысяч гектаров старопахотных земель, осуществить переустройство действующих оросительных систем на 250 тысячах гектаров, обвести 1,5 миллиона гектаров пастбищ и реконструировать водохозяйственные сооружения на ранее обводненных пастбищах на 3 миллиона гектаров.

Каждому хозяйству нужно уделить внимание заготовке семян высокой кондиции — первого и второго класса. В этом им может помочь филиал Узбекского научно-исследовательского института рисоводства.

На страницах центральных газет неоднократно поднимался вопрос о трудностях, которые испытывают наши хозяйства в связи с отсутствием специальной комплексной техники для возделывания и уборки риса. Мы располагаем лишь техникой, предназначенной в основном для пшеницы. А это отрицательно сказывается на производительности всего технологического процесса и, в частности, при уборке риса, особенно, когда из-за высокой урожайности мы сталкиваемся с массовым его полежанием.

Важным фактором дальнейшего повышения урожайности является повторная планировка инженерно-рисовых систем, после первого года их эксплуатации. К сожалению, в планирующих органах и этот вопрос, несмотря на его актуальность, до сих пор не решен.

Узким местом остается централизованный ремонт рисоуборочной техники. Предприятия объединения «Сельхозтехника» этим делом не занимаются, в результате — большое количество комбайнов в уборочной кампании не участвуют.

Многолетний опыт свидетельствует, что рисоводство в низовьях Аму-Дарьи имеет хорошую перспективу. В решении XXV съезда КПСС записано: «Продолжить работы по развитию рисоводства в Каракалпакской АССР». За лаконичной строкой решения — громадный объем работ. Нам предстоит вести в сельскохозяйственный оборот еще 50 тысяч гектаров новых земель. С таким расчетом, чтобы к завершению десятой пятилетки довести производство риса до 350—400 тысяч тонн.

Планы большие. Но они по плечу рисоводам. Поручу тому — ежегодный рост урожайности «жемчужного зерна».

Д. ПАЛВАНОВ.
Начальник территориального управления «Каракалпаксовхозстрой».

Главный инженер объединения П. Костин сообщил в редакцию, что выступление газеты обсуждено на заседании руководителей предприятия, отделов, начальников цехов. В Ташкенте побывал главный инженер «Союзторцветметан».

Аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС).

«КОСМОС-888» В ПОЛЕТЕ

6 января 1977 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-888».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства.

В юности у меня была мечта стать юристом, — улыбается Хусанбай-ака, — да все сложилось так, что стал я специалистом по электромеханике. Но вопросы права, советского строительства глубоко интересуют меня и по сей день. Кодекс я знаю, можно сказать, наизусть. Постоянно читаю статьи о юридической практике, выписываю соответствующую литературу. Это очень помогает мне и как народному заседателю, и как руководителю, и как командиру добровольной народной дружины комбината.

Мирзаев придает правовой пропаганде огромное значение. Неоднократно убеждал нас в ее эффективности. Было, например, время, когда в коллективе ремонтно-механического цеха некоторые работники стали злоупотреблять спиртным. В их семьях начались разлады, да и на производстве участились нарушения трудовой дисциплины. С помощью членов парткома и комсомольского бюро, профсоюзного комитета Мирзаев провел в коллективе большую разъяснительную и индивидуальную работу, которая, собственно, продолжается и сейчас. Но теперь картина совсем другая: случаи пьянства резко уменьшились.

Энергию, знания и опыт подчиненных Х. Мирзаев стремится направить на решение узких мест производства, повышение производительности и качества труда. Возглавив в отделе главного механика совет ВОИР, он привлек к радио-

нализации и изобретательству многих рабочих и специалистов. Принял им вкус новаторству, техническому творчеству. Да и себя проявил здесь с лучшей стороны. В 1976 году, к примеру, вместе с начальником структурного бюро М. Ахмадиевым сконструировал, изготовил и пустил в эксплуатацию три станка для изготовления деталей из карбона (а они есть во всех машинах на комбинате). В результате отпала необходимость искать дефицитные запчасти, появилась возможность вообще отказаться от соответствующих поставок. На счету Х. Мирзаева несомненно авторских свидетельств.

В партийном комитете комбината об этом человеке довелось услышать добрые отзывы и как об активисте первичной организации ДОСААФ, венчательном инструкторе штаба гражданской обороны: на все у него хватает времени.

Недавно Хусанбай-ака отчитывался о своих заделах в народном собрании отдела главного механика. Горько одобрял деятельность своего посланца, собравшие наметили конкретные меры по дальнейшему укреплению в коллективе дисциплины, порядка и организованности, творческой атмосферы, неуклоному выполнению всеми работниками и служащими законов и различных нормативных актов. А это значит, что народный заседатель не отступает столько сил общему делу соблюдения законности и правопорядка.

М. ГОЛЬБЕРГ.
Соб. корр. «Правды Востока».

ВОДА: ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Планируется завершение строительства Андриановского и Ахангаранского водохранилищ, пускового комплекса Тузмузюнского гидроузла, первой очереди Паркентского канала, реконструировать каналы имени Ленина и Кызылтеп в Каракалпакской АССР, имени Ахунбаева в Наманганской области.

Будут построены Зааминское и Кургантинское водохранилища, вторая очередь Большого Наманганского канала, тоннельный водовыпуск Касанского водохранилища. Начнется строительство Сохского, Шоркульского, Гиссарского, Туполанского водохранилищ и других крупных ирригационных объектов. Намечается осуществить крупные мероприятия по коренному улучшению водобеспеченности оро-

шаемых земель в Бухарской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Наманганской областях, а также в Чуготском, Касанском и других маловодных районах республики.

Учитывая, что напряженность водного баланса постоянно нарастает и в недалекой перспективе местные водные ресурсы могут быть полностью исчерпаны, нам необходимо рационально использовать имеющиеся ресурсы и решить ряд сложных проблем.

Следует быстрее разрабатывать схемы комплексного использования рек, подземных и возвратных коллекторно-дренажных вод по отдельным регионам и увязке с наличием поверхностных вод, планомерно вести проектно-исследовательские работы по использованию запасов воды горных озер.

С. ТАЛАПИН.
Начальник управления водного планирования Министерства мелиорации и водного хозяйства Узбекской ССР.



Круглый год поставляет свежее помидоры, огурцы и другие овощи жители Ташкента и окрестностей. На снимке: комсомолка Захро Бурханова за сбором помидоров. Фото К. РАЗЫКОВА (УТАГ).

НАРЯД ЗДАНИЯ

ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ОБЛИЦОВОЧНОГО КАМНЯ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

С КАЖДЫМ годом все красивее становится столица нашей республики — город Ташкент. Воздвигаются уникальные здания, сооружаются монументальные комплексы, разбиваются новые парки, скверы, бульвары. И особую красоту и величественность городу придает применение каменных облицовочных материалов.

Видный советский ученый академик А. Ферман писал: «Среди изменчивых и умирающих форм живой природы самыми долговечными и незбываемыми остаются художественные достижения обработанного камня».

Красота, прочность и долговечность облицовочного камня в давние времена сделали его незаменимым материалом в строительстве и скульптуре. В Узбекистане немало памятников зодчества. Вспомним хотя бы архитектурные исторические ансамбли Самарканда, Шахрисабза и другие шедевры строительства, где широко применялась декоративная каменная облицовка.

Время подтвердило, что такая облицовка весьма износостойка. И не случайно сейчас мы наблюдаем усиленный рост промышленности облицовочного камня. Центральные Комитеты Компартии Узбекистана и Совет Министров Узбекской ССР заботятся об увеличении производства облицовочного камня, строительстве камнеобрабатывающих предприятий. За сравнительно небольшой промежуток времени в республике построено десять предприятий, изготавливающих мраморные и гранитные плиты, гранитные ступени и бордюры, мозаичные плиты, орнаментную мраморную плитку и другие виды продукции.

Ныне по производству облицовочных каменных изделий Узбекистан занимает одно из ведущих мест в стране.

В Ташкенте, да и во многих других городах республики, ни одна крупная стройка не обходится без мрамора и гранита. Филиал Центрального музея В. И. Ленина, гостиница «Узбекистан», Музей искусства, цирк, аэропорт, площадь В. И. Ленина, мемориал Дружбы народов — все эти новостройки Ташкента отличает широкое применение каменной облицовки.

Долговечность мрамора узбекских месторождений (Гаганского и Аманганского), примененного на наружной облицовке зданий и сооружений, выдержала проверку временем. Мрамор оказался стойким к механическим и химическому выветриванию.

Облицовка зданий и сооружений природными каменными изделиями не только декоративно украшает и улучшает их внешний вид, но и защищает от атмосферных осадков, химических продуктов, пыли. Не рекомендуется, однако, применять мрамор на облицовке цоколей, недопустима укладка его на наружных ступенях. На облицовке вертикальных поверхностей следует тщательно заботиться о подборе мраморных полированных плит по цвету и рисунку.

Изделия из природного камня (мрамор, гранит, габбро и др.) во время облицовочных работ должны соединяться между собой и с стальной стальными крепежами. Для этого используют нержавеющую сталь и цветные металлы (латунь, медь).

Крепление плит к стене обязательно на любых видах работ, т. е. как на наружной, так и на внутренней вертикальной облицовке поверхностей. Игнорирование этого требования приводит к печальным фактам. В Ташкенте на некоторых зданиях и сооружениях, причем с довольно большими площадями облицовки, мраморные и гранитные плиты укладывались только на цементном растворе. Срок службы такой облицовки оказался ничтожно малым. Через год, другой плиты отпадали от стен, частично ломались.

Большую озабоченность вызывают многочисленные высолы, образующиеся на поверхностях облицовки. Чтобы избежать этого, рекомендуется готовить растворы на пуццолановом цементе, промытом песке с добавкой пластификатора (мылонафта и др.). Для защиты от высолов и коррозии вертикальные наружные облицовки должны вестись так, чтобы гранитные или мраморные плиты обязательно имели уклон наружу, обеспечивающий сток воды. Категорически запрещается протирать и чистить каменную облицовку соляной, керосиной и другими подобными материалами: терется полировка изделий, на смазываемые поверхности осаждаются пыль, копоть, грязь.

С течением времени на облицовочных природных каменных поверхностях выявляются ряд дефектов: появляются трещины, крошится, отслаивается камень, подвергается загрязнению изделия фактурой «скала», образуются высолы, случаются даже шелушение мрамора (не морозостойкого, примененного на наружной облицовке), выпадение плит и т. д. Очевидно, настало время создать в Ташкенте специальную организацию по ремонту и восстановлению облицовки, выполненной из мрамора и гранита.

В десятой пятилетке предстоит дальнейшее расширение выпуска строительных материалов, внедрение прогрессивной техники и технологии, обеспечение повышения производительности труда и качества продукции. Ответственные задачи в этом направлении решают и коллективы предприятий объединения «Узбекмрамор», изготавливающие мраморные и гранитные изделия. Широко развернувшись социалистическое соревнование, они планомерно с честью выполняют задачи, поставленные XXV съездом КПСС и XIX съездом Компартии Узбекистана.

А. БАРСКИЙ.
Главный инженер объединения «Узбекмрамор».

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

ПОЧЕМУ РЕДЕЮТ ТУГАИ

В Каракалпакии ведутся значительные работы по охране природы. В последние годы построен Нукусский экспериментальный рыбозавод, созданы орнитологические заповедники, заказник Нурмутов, Устьюртские охотничье-промысловое хозяйство. Расширяются лесопосадки в Кызылкумах.

Но с быстрым развитием экономики автономной республики увеличивается спрос на сырьевые ресурсы. Это обязывает планирующие органы строго подходить к вопросам материально-технического обеспечения промышленного и сельскохозяйственного производства. К сожалению, это не всегда учитывается.

Каждый год ведутся разговоры об ограничении отпуска древесины. В Госплане Каракалпакской АССР с этим соглашались. А на деле ничего не меняется. «Гаеть» тугайная растительность в низовьях Аму-Дарьи. Почти исчезли тугайные леса вдоль протоков Кызылдарья, Ерkindарья, Самандарья. Опустошаются ценные массивы Чорганбайтугай и Бекбайтугай. Все реже встречаются такие виды растений, как кукушка белая, кукушка желтая, стрелист, болотноцветник.

Недостаточное внимание уделяется охране водных источников. Высохли многие пруды, прилегающие к озеру Судуче. Уменьшился нерест промысловых рыб в низовьях Аму-Дарьи. Мелководно восстанавливается поголовье аркара, джейрана, каракала, оленя.

Факты говорят о том, что следует коренным образом улучшить учет и использование природных богатств. Нужно взять под охрану тугайные массивы, провести инвентаризацию редких видов животных.

В. ЛИМ.
Кандидат биологических наук.

И ЗИМОЙ ОТДЫХАТЬ ХОРОШО

— И зимой отдыхать хорошо, — этими словами инуэстуал меня предостерег профком, вручая путевку в дом отдыха «Кибрай». И я убедился, насколько интересен и полезен зимний отдых. Чистый, прозрачный воздух, сказочная природа, встречи с артистами, экскурсия в Ташкент, Чирчик, на Чимган — все это впечатляет, несет заряд бодрости. К услугам отдыхающих — клуб, кинотеатр, библиотека, спортивные площадки, танцевальный и другие залы. Приятно и то, что здесь обслуживают такие чуткие, внимательные, отзывчивые люди, как И. Файзиева, И. Ибрагимова, М. Рысбаева, К. Аниткулов, М. Колядина и другие. Они все делают для того, чтобы каждый был доволен отдыхом.

М. НАТАНОВ.
г. Самарканд.

О КОРОЛЕВЕ — ДРУЗЬЯ И СОРАТНИКИ

Семидесятилетие со дня рождения Сергея Павловича Королева был посвящен вечеру, состоявшийся в Москве, в Политехническом музее.

Воспоминания о выдающемся ученом, конструкторе ракетно-космических систем поделились его друзья и соратники. Некоторые из этих людей знали Королева еще молодыми. И, конечно, не случайно они говорили о поразивших всех чертах характера Сергея Павловича — неустанном стремлении к новому, удивительной целостности его личности, самоотверженности и страстности в самом высоком значении этого слова.

Вышедший год — год двадцатилетия космической эры, открытой запуском в Советском Союзе первого в мире искусственного спутника Земли. Член-корреспондент АН СССР Б. В. Раушенбах, доктор технических наук Е. К. Мошкин и другие напомнили о том, что все достижения первого десятилетия советских космических исследований были связаны с именем Королева. Да и многое из того, что осуществлялось позднее, делается сейчас, — это развитие идей Сергея Павловича. Все, что создавалось коллективами, возглавлявшимися С. П. Королевым, было впервые: первый спутник, первые дунинки, первые полеты к Марсу и Венере, первый полет человека в космос. И все это сделано менее чем за 10 лет работы.

С. П. Королев был не только главным конструктором: сегодня по всему миру его знают как основоположника практической космонавтики, осуществившего многое из того, о чем мечтал К. Э. Циолковский. А ракета «Восток» стала символом научно-технических достижений XX века. (ТАСС).

ДОВЕРИЕ РАСКАЗЫ О НАРОДНЫХ ЗАСЕДАТЕЛЯХ

РАССМАТРИВАЮСЬ гражданское дело: рабочий М. просил народного суд выселить его бывшую жену и троих детей из дома. Суд увидел в этой просьбе отсутствие элементарной человеческой заботы о своих же детях и в соответствии с законом в иске отказал.

Итак, очередное дело решено по справедливости. Но что-то заставило народного заседателя Хусанбай Мирзаева мысленно возвращаться к нему вновь и вновь. Нет, истец вроде бы не черствый человек, не такой бездушный, как может показаться поначалу. Горькая складка залегла у него вокруг рта, в глазах — глубокая невысыпанная печаль. Такой же взгляд у его бывшей жены. Но не раскрылись эти люди на суде, речь вели только об имущественных делах. Друг о друге говорили спокойно, даже с уважением.

Через несколько дней после заседания Хусанбай Мирзаев вместе с председателем городского суда Муриддином Файзиевым, который известен в городе не только как опытный юрист, но и как человек большой душевной щедрости, посетили семью. Там, за пылой чаш, поведали откровенный разговор о жизни, о долге перед детьми. В итоге выяснилось, что семья распалась из-за мелких раздоров и обид, которые, накопившись, вылились в крупный конфликт. Обида и ложная гордость каждой из сторон мешали примирению. Вот и кончилось разводом, а затем и иском, о котором рассказано в начале.

Тактичное вмешательство и доброе участие членов суда позволили восстановить семью, где теперь утвердился мир и согласие.

У народного заседателя Мирзаева, — говорит М. Файзиев, — особое чутье. Не спроста, бывает, мнения наши расходятся. Но должны признать, что во многих случаях Хусанбай оказывается прав.

В народном городском суде Маргилана о Мирзаеве, который является народным заседателем вот уже одиннадцатый год, я услышал немало добрых слов. Работая начальником ремонтно-механического цеха шелькокомбината, он всегда находил время и для общественной деятельности. Несмотря на то, что возлагал совет народных заседателей его учебу и работу. Выял на себя также очень важный участок — контроль за поведением условно осужденных, за несовершеннолетними, которые допускали правонарушения, за своевременным и правильным числением алиментов. Во время судебных заседаний проявляет непримиримость к нарушениям законов, относится к тому же времени к человеку чутко и внимательно. Поэтому не случайно Министерство юстиции республики наградило недавно Мирзаева Почетной грамотой.

Поводивший его с очередным набором в состав городского суда, прошу рассказать о том, как он изучает законодательство, как применяет свои знания на практике.

ЛИТЕРАТУРА И ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ БОРЬБА НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

Литература Советского Востока привлекает сегодня внимание народов освободившихся стран Азии и Африки. Велика ее авторитет. Рассказывая о социалистическом строительстве в республиках Средней Азии, она пропагандирует идеи ленинизма, социалистический образ жизни. Это не по вкусу апологетам капитализма. Стремясь очернить советскую литературу, умалить достижения наших писателей, они не останавливаются даже перед явным фальсификаторством, передериванием фактов и событий. Ответ фальсификаторам дает вы-

шествование национальных литератур народов Средней Азии и Казахстана, рассказывает об их расцвете и взаимобогащении, широком использовании традиций мировой литературы. Брошюра, несомненно, привлечет внимание и специалистов, и массового читателя.

Ш. ТУРДЫЕВ.
Старший научный сотрудник Института языка и литературы имени А. С. Пушкина Академии наук Узбекской ССР, кандидат филологических наук.

